8T L=MA

2 SA AlAR T2 R4

<

-,

_2_._._
0.



A8t Eil_

c AT} T2 M A

. T22 Al

s T2 ZE2

o2 A D} TEM|AO| AFR A} ID
I 2 4| A 0[0] 2]




8.14

O MA
T2 M4 (process)= DMt HE20] 2|54 2HAAQ sty
7fL‘=| == |.L_|.OI

2|52 A|LES 70| U Olslioh/| 2loiMe Z2 M A0 T
o0 Z*E%I Ofof{oiOF .

O 2 M AL AlsHZzo| M2 alo|2t ) 7HCHs| Qe 4 9l
—EE:L |/é'6 | T2 MATLE
O|&te| L&

- 40| A|lsote ZE2MA A J|s
- O20| Aldlig| D Z22¢|= }A
-~ T2 MAO D

- TEMAO| LHE 2



8.14 All

 Zl(shell)2 AFEAIL} &
Eogl.
- A EAZEE HHOE UH
(command processor)2| O%‘Q% oot
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7|CHEC,

[=]
sd=

E=oll AFEAt

Y

Control—D{

=

AHEALQ| AL
/.bashrc



= O
- 42 AR} Y25 BHOIS M
Z2MAE A-stL, O] A 2 A
S M5 o
. Of
$ date R
2023.05.04. (=) 11:20:40 KST
$ ./hello .
hello world!
; ,

.llz.
>mFrMJWoi£2
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$ date,who;pwd
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HEZ 712t 7|5

HOAM A= HH
- $ bg

Ol

$ (sleep 100; echo done)
NC /] BAH S=4E.
$ (sleep 100; echo done)

i //2*7\|A|9| 5 5002
$ fg ol0f A H2IE B20|Z Moo

o| A 28, AHA| Al

. 201 32| AHZO YOS A BE.
/2 SA0 =&
%, SpoE By

= SN
= 4N (foreground)OiIkI Al Al

M AS 2

£ &M (background)d|M 7|& Al

o2l

p?.':'

p°="
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22 22 oA

. T HAOIZ SO H2| A

$ (sleep 100; echo done) & // 1002 7|Ct2l & B2 “done’S £33t
[1] 8320

$ find . -name test.c -print & /] S 2 C=AE{ 2|0 A] test.cEl= O| &<
[2] 8325 IS 2ot QOB TAU0|SS £

t X

. B0 2{2(0)M 2P 2|2 Mt
$ fg %=
$fg % 1

. E0i{2|0lMo| BE Y&

$ find . -name test.c -print > find.txt & /| H 2|2 23 THYo| A{&et
$ find . -name test.c -print | mail chang & // £ 2{2|Q] 242 HUZ H&E

- TH A= 7|EE2RH ddEs 2 s glob 2 HAE MA=2E 3 2H0of g
$ wc < inputfile & [/ HIAE TIA=2E ey ghg



- DS
- sleep
- kill

- wait
- exit

I M|A

D228 T2 MA(process) 2 A2 (job)0|2}

-

| Li0ll= Olef 7He] Z2MIATE SAI| o+l /S,
EiHlﬁt Tt EEHI HJE(PID)% 7
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ps B0
ps BHO|= A Aol Z2MASL| 23l HEfE 25l A
2ok
SME AIRSIA| Ao ™ LIo| T2 M A0 5 AEOS 2245t
$ ps

PID TTY TIME CMD
25435 pts/3 00:00:00 csh
25461 pts/3 00:00:00 ps

$ ps aux (BSD S4A A

- a: RE AR ENA HEE &

- U 2N A0 Tt EE AM|5]| &

- x: O 0| A0 B{0|E 2 ZA| t2 EENASE &) 2
$ ps -ef (A|AEN Y Al

- el BE APBZIS Z2MA HEE &

- fr T2 M|AO CiSt HEE ZIM|5] &
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- AFEHE

$ sleep 2

- Of

o ur &
Al = o
S WO=0oF

S
<) 0
o B oE_ ~
N Uk
N _
__O._ _ mlimw mﬁ _._._D

o _, &0 =

__o: ol ™ iie
Zﬂ mr e 50 N odo

_z_._= V) A_lnA O_H

$ (echo A|ZE; sleep 5; echo &)
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512 :
kill Hd0j

- kill FAO= Z2MAS ZHAHLZ EE AI7|= BHOY.
- Z2MIA HS(PID) £= Y HEE FPS 42 Ao LATHH o
g O2NAE ZE MY,
* A EE
§ kill [-A| 2] ZR2NAME
— kill BYHOoj= 22 EZ TR N A0 5t= A|QEE BL= 7S

o O:”
$ (echo A|2F; sleep 60; echo B) & «—— =0 22| A&
[1] 1230 - _ _
$ k||| 1230 g% $ k||| 0/01 DA Ol_g_sH ol-x'” =z2 Alal—tjlic_/%l%
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Sy T2A

Ho S de AN E=2MATF S2E W7HA| 7|
)
a

g>

A ol= %4
- D2MA S E 2|H5I| YOU DE A Z2H AT BLIIE 7|0H.
* AHEE

$ wait [Z2MAHT]

- O

$ (sleep 60; echo 11 &) &

[1] 1231 = =
: SH ASHg|= X|ZE ZHA T2 MA DL
i;c?loZ_E,Wa|t1231,ech03._e 4—351.5[[ 72| 7|CHal
— =
1HE
3H &
$ (sleep 60; echo 11 &) &
$ (sleep 60; echo 2HH &) & - -
_ S Al | = &= J[9] AFAI T Z M|[A T}
$ echo 381 &; wait; echo 44 & — T =emd = T B
. - 2T BY U] 7|0k,
1HE
29 &

AH &



_ exit O]

=

—

o
=2 O

=5t SERE (exit code)E 2 ZZ2MA0 HY

> 0%k

00 °

&

$ exit [RRIE]
- Of

exit

exit 1
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int main(int argc, char * argvf[]);
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8.2%

args.c

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv|])

{
for (inti=0;i<argc i++)
printf("argv[%d]: %sWwn"
exit(0);
}

argv[@]: ./fargs

argv[1]: hello
argv[2]: world

i, argvli]);

$ gcc -0 args args.c

S .fargs helle world

22



8.2%

enyiron

4

NULL

4

Aoz 20| Zx=H=
A GHE.

|. 7I-O| El

ES 2AE9 HiE

USER=chang”
LOGNAME=chang”
"HOME=/user/chang"
"PATH=/bin:/ust/local-"
"MAIL =/var/mail/chang"

“= Ny K
StEH=4L

—

"SHELL=/bin/csh"

23



502 environ.c

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv(])
{

extern char **environ;

for (char **ptr = environ; *xptr 1= 0; ptr++)
printf(" %swWn", *ptr);

exit(0);

-0 environ environ.c
S ./environ

SHELL=/bin/bash

SESSION MANAGER=local/cju-VirtualBox:@/tmp/.ICE-unix/1760,unix/cju-VirtualBox:/t
mp/.ICE-unix/1760
QT_ACCESSIBILITY=1

24



ghl.?o:l ﬂ'l' — -
[C] FAN— ro S A o A
+ getenv() B42 AFBSIG £ 817 40| 22 JHHE 4
o
US.
#include <stdlib.h)
char *getenv(const char *name);
&4 M4 name?| S vHarsh SiiE 0|29 Bi4Tt 9o ™ NULLS BHatst
environ > » "USER=chang’
o » 'LOGNAME=chang”
getenv(“USER’) 4= > "HOME=/usar/chang®
‘chang™= ket » "PATH=/bin:/usr/local--

NULL

L 4

"MAIL =/var/mail/chang"

"SHELL=/bin/csh"

25



522 printenv.c

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h)>

int main(int argc, char *argv(])

{
char *ptr=NULL;
ptr = getenv("HOME");
printf("HOME = %s Wn", ptr);
ptr = getenv("SHELL");
printf("SHELL = %s Wn", ptr);
ptr = getenv("PATH");
printf("PATH = %s Wn", ptr);
exit(0);

S ./printenv
HOME = /home/cju
SHELL = /binfbash

PATH = fusr/local/sbin:/usr/local/bin: fusr/sbin: /usr/bin:/sbin:/bin: /usr/games:/
usr/localfgames: /snap/bin: /snap/bin
S




8.24 =
23 e 24, 44

. Of2fo] 4SO
= J

o
T

#include <stdlib.h)>

* int putenv(const char *string);

“‘name=value” YEHS| BAIES = BIOtAM, 0| =tF H4 2(AE0 YOS,

nameO| 0|0 25t 2l IS M2 2t =2 CHA|St

* int setenv(const char *name, const char *value, int rewrite);

StE H4 name?l 242 valueZ HAS nameO| 0|0 ZA{st= BR0= rewrite

2f0| 00| OfL|™ &2l g+ ME22 2= CHA|SELL, rewrite 40| 00| 10i=Z &,

* int unsetenv(const char *xname);

o
oX

HA nameS AtA|at

27






o AAFZ

o o

1.

2.
3.

- H|ZA ZZ (abnormal termination

1.

2.

== (normal termination)
H

Btet 22 TR 1D exit() ©4E 2T
m2 2 oM 2 exit) B4S 523
D20 LM 21Y _exit() &8 E&E

N—"

abort() &0f o|ot =

» D2 M|A0|| SIGABRT A|2122 2O ZZ2MAS HESH22 = Al
71

Al2120] efet =

- 2l U ESNAIEAQES BB JAV| Y dH22 25 E.

29



exit(), _exit() ek

e exit()
S - AE%‘% Ct (fclose), 3 HIHO| LS C|ATO0f|
SI&2| (fflush) =, E*ﬂﬁg E INE4S
- Z2 AL (exit code)% 50 T2 MNAOAH AEsSTH
#include <stdlib.h>
void exit(int status);
SdeE ot T D2MAS Ao =E S= A,
¢ exit()
- S1H2IZ 513 %D Z= Al

#include <stdlib.h>

void _exit(int status);
SI8e|E ot S T2 MAE S=A|EA.

M= E0
—_— e O

30



8.3%

m 23| A3t 22 2

—_—— —_—_——_——_—_——_——_——_—_- —_- —- - - - - —_-_- - - - - —_-_—_- —_—_——_——_—_—_—_———————_——_—— — — — 4}

|
: |
_‘—'_emt | user exit handler | |
. | function A\ |
|
o |
2[R @ |
| Ly o I SN :
_ . . : cal]
| eX1 tl main exit exit | user
" | function does not return) | function return exit handler :
| | process
| L © 1 N :
|| C start-up standard 1/O | |
| . .
|| routine ex1t cleanup |
I N A |
| exec !
kernel

31



exit 22| 7]

 exit() A|AEl 32 &40 Q5 ZEMAVI S=E I EF ¢
2210| HIH2|} 7|EHoR SuE.

+ AFRZHE 7|22401 S132| Qo B0 HHe| 2US 517| 9
ot0 atexit() AAEl & St~F O35 exit M2|7| S
2 C25t A 0|lS
= O =2 MO .

#include <stdlib.h)
int atexit(void (*func)(void));
exit 42|7|=2 g4 funcg 85¢.
50| d&otH 0=, 2IistH 00| Ot A= Bretat,
 exit 2|7 Z2M AT 32707HA] 50| 7ts¢e
- 5 exit H2|7|= 22 0H0| T=E [ 5 g2 3 £5 0
SlE,

32



8.3%

atexit.c

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h)>
void exit_handler1();
void exit_handler2();
int main() {

printf("main Wwn");
exit(0);

if (atexit(exit_handler1) 1=0)
perror("exit_handler1 5 4+

if (atexit(exit_handler2) 1=0)
perror("exit_handler2 s&a 4 9l

void exit_handler1() {
printf ("2 &Y exit 22|7|Wn");
]
void exit_handler2() {
printf ("5 &Y exit 22|7|Wn");
]

main =

£ HI exit H2|7|
AN HI exit X 2|2

5 gcc -o atexit atexit.c
S ./atexit




8.4%

Tz MAID

. T2 72H0| AlBHE|H T2 M|AT} &
- Bt D222 0f2) W MBS 4 9002 B 202 LE 0f
o] TR AT MAE 4 g
« 4 D2 MAE B2MAE FHGH= HS O T2 M|A ID (PID)
2 7}zl
= a
« D= I MAE CHE 2 M A0 2|5l ddE.
- AHAIS MAEE ZENAS B TRAARD B
- PID 2&H A|AEl 2 F
int getpid(); IZTZMA IDE Ytatat

Int getppid(); 52 TZAMAS TZMA IDE

— O .

HI 55t

L O.

34



8.44 pid.C

#include <stdio.h>
#include <unistd.h)
int main()

{
printf("LIe| T2 MA S : [%d]Wn", getpid());
printf("Ul 2 T2 M A HS 1 [%d]wWn", getppid());
return O,

5 gcc -o pid pid.c

$ -/pid
LIS 2 M A HE : [4378]
lf 82 T2 NHA HS . [2372]
$ ps
PID TTY TIME CMD
2372 pts/foe 00:00:00 bash
4380 pts/o A0:00:00 ps
S
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8.4 a2 N|A2| AFE A} DRI S ID

« I2MAE T2 MA ID Q0= CHSH IDE 71
_z2MA D (PID)
_m2MA AFRZFID

« TRMA A AL
e I MNAKS A}

- O=Z2MA DS ID
C I2MAAY DS D DRAAZ M3AZI AFRIO 2 D
C DRMAQEISID <« 33 RES AR 1E D
0|25t Ol 7tZ| IDE Z2MAT £8E £~ = H
Atot= G MRE'

ALID  ——— Z2MAE ZHAIR AEALID
A

ZHID <«—— 324 9535t

0f0 00

- 24| D2t 7= ID= EErHeZ 4|0 S8ct 4%0= E2E
ol
MO.

. EEAﬂA A AHRZ} ID7} cjuO|2 Z2M|A 8 A2 A} ID7} rootO| ™,

rOOt 9_' I[I.OIQ-“ Z'IJ.OI 7|-_o|'
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8.4%

CtFet IDE 210|2= A|l2E =5

#include <sys/types.h>
#include <unistd.h>

uid_t getuid(); ZZMAQ| AMAH| AFEZ} IDE EHatst
uid_t geteuid(); ZE=ZM|AS| K2 AIEA} IDE Hiztal
uid_t getgid(); ZEZM|AQ| A Q& IDE gtetet,
uid_t getegid(); EZMAL| K& & IDE Btatat

|-n
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“E 0 CrYEHIDE HAHSE AAY B

#include <sys/types.h)
#include <unistd.h)
int setuid(uid_t uid);
int seteuid(uid_t uid);
int setgid(gid_t gid);
int setegid(gid_t gid);

T MAS| AA| A2 AL IDE uid

T2z MAS| AA J1F IDE gid=

T2 MAS F= AFZ A} IDZ uid

rEHU

D2MAS Q5 A2 IDE gid2 HZ

HU
r_lE I'E

39



S as uid.c

#include <stdio.h>
#include <pwd.h> i
#include <grp.h> ifg FID (B0l siiEst=

- . o 1221 AE2 ;] S ES
22 |)_E H}3} St
#include <unistd.h) AHEAL IDE getat, SE 2 20{Qt 1 £0|A

H2 pw_nameof g2
int main()
| l
printf("LES| HA| AFZ A} ID @ %d(%s)Wn", getuid(), getpwuid(getuid())->pw_name);
printf("LI2| = AFEALID : %d(%s)Wn", geteuid(), getpwuid(geteuid())->pw_name);
printf("Lt2] AA| & ID : %d(%s)¥Wn", getgid(), getgrgid(getgid())->gr_name);
printf("LIe] & & ID : %d(%s)Wn", getegid(), getgrgid(getegid())->gr_name);
}

$ gcc -o uid vuid.c
: $ ./ uid
AFEXL 1D : 1000(cju)
AFEZXL 1D : 1000(cju)

JF 1D : 1000(cju)

: 1800(cju)
[

P
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8.4%

« Aol MO set-yser-id2t= EEot AliHotES Hd451H, A
A AF2AL D2} S5 AFEZ IDE CIE2H| B £+~ AU S
— AA| AFEAL IDE T2 M|AS AAAIZI AFEAL DO, 2 AFEALID
= AAOAUS| ARA7t =
- 72 AFEAL ID7F AT S| AR AIO]7| WF0], T2 M| AT Al
= S0t 11 o] ARt HeotE ZAH| =,
. O

- /usr/bm/passwd HAON = set-user-id 2li#Het0] 4= oA
Z N, 2FA= rootd!.
- gt M%Z' fOI ]If % ol 3f IEIDJ| Ol HEHI O ZA| AFEA}LID
s g

= /et
O 2*:Lof0E IS £33
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8 44 . = =
set-user-id #ete| AlsHmed

* set-user-id 2alHot2 's'=2 HA|E.
$1s -1 /bin/su /bin/passwd
-rwsr-xr-x. 1 root root 59976 11& 24 21:05 /bin/su
-rwsr-xr-x. 1 root root 55672 2& 21 2022 /bin/passwd

* set-user-id A HSHO| MY HitH

=2 O W e

$ chmod 4755 file®
* set-group-id 2diHore| 44 gt
$ chmod 2755 filed

42



8.44 ql

gcc -o uid uid.c
1ls -1 uid
-rwxrwxr-x 1 cju cju 16224 58 10 22:24

g sudo chown root uild

[sudo] cju ¥ Z:

- 1ls -1 uid
-rwxXrwxr-x 1 root cju 16224 sE 10 22:24
H sudo chmod 4775 uid
- 1ls -1 uid
-rwsrwxr-x 1 root cju 16224 58 10 22:24 uid
$ ./uid
1000(cju)
B(root)
1000(cju)
1008(cju)

el

>
Hu Hu o Ok

4







8.5%

T2 M| o|0jA]

D2 S ASEY| QA S TE(HAE), CIOE, &, Atk

O = MA O|0|R|2f ¢t
= = = C (BAE
2 kA O|0|2IS PAsHs 2t Hofo] ofy ac s
— HIAE (text) GlOIE
« T MAT}As= A TEE et a
- §0|4(data) =
. RO B4 U A MaS A |
- 2(heap)
- A 02| gdFS fet FIY2ZE malloc() 2+E
S =61H 0| FHO|M K22 = dEolS I
- NEd(staeck) L
. B4 520| P30| 0|8 E|= YojoZ B4t 52 e
TOrCt S 850] X|S) i D s ==
Htet ZF 52 Zgtote &4 =T A 4= U-2f o
- U-¥<(user-area)
o Gl OjAUo| C|ATEE, oA Y C|alE 2| 52 €2
D= MAS HEE XH&ot= FYY
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$ size /bin/ls

text dec hex filename
120464 129984 1fbcO® /bin/1s
5 size uid

dec hex filename
2896 b56 uid

DEEAE)

B[]
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